



# 西班牙足球发展回顾及崛起因素探骊

浦义俊<sup>1,2</sup>

**摘要:** 运用文献资料法等,对西班牙足球发展历程进行回顾与梳理,认为西班牙足球经历了历史发展的 4 个重要时期,即二战前的发轫时期(1945 年前)、佛朗哥政治足球时期(1946 年至 1975 年)、民主化时代的变革(1976 年至 2000 年)、新千年后的崛起(2001 年至今)。并且认为促成西班牙足球走向崛起的成功因素包括:文化层面,民族文化的独特性、多元性与碰撞性是西班牙走向“艺术足球”顶峰的内部核心动力;管理层面,民主化背景下足球管理体制、足球法制、利益分配机制的改革促使西班牙足球走向制度治理;人才层面,西班牙大众足球基础的夯实以及青少年足球训练体系的改革与科学化构建是西班牙足球走向崛起的人才保障。

**关键词:** 西班牙;西甲联赛;足球文化;艺术足球;青少年足球

中图分类号: G80-05 文献标志码: A 文章编号: 1006-1207(2017)02-0007-05

DOI: 10.12064/ssr.20170202

## Development of Football in Spain and the Factors for Its Quick Progress

PU Yijun<sup>1,2</sup>

(1. School of P·E, Soochow University, Suzhou 215021, China; 2. Changshu Institute Of Technology, Changshu 215500, China)

**Abstract:** Using the method of literature study, the paper reviews and summarizes the development of football in Spain, which has undergone 4 important periods, i.e., the initial period before the 2nd World War (before 1945), the political football period of Franco (1946-1975), reform in a democratic era (1976-2000) and the rise in the new century (up till now since 2001). The factors that help the rise of football in Spain lie in culture, management and talent. Uniqueness, diversity and collision are the internal core dynamics that helps Spain reach the peak of "art soccer". The reform of the football management system, legal system and benefit allocation mechanism help the football of Spain reach the level of institutional governance. The solid base of mass football and the reform and scientific establishment of youth football training system are the talent guarantee for the rise of Spanish football.

**Key Words:** Spain; La Liga; football culture; art soccer; youth soccer

## 1 西班牙足球发展历程回顾

### 1.1 二战前的发轫时期(1945 年前)

足球运动由英国人传入西班牙,1872 年前后,居住在乌埃瓦的英国人开始引入这项运动,19 世纪末 20 世纪初西班牙各地的足球俱乐部开始建立,其中巴塞罗那俱乐部成立于 1899 年,而皇家马德里俱乐部(以下简称皇马)则成立于 1902 年。在皇马成立当年,时任主席卡洛斯·佩德罗斯提议举办一项足球赛事以庆祝西班牙国王阿方索十三世登基,由此西班牙国王杯赛诞生。1909 年 10 月 4 日,在皇王的倡议下,多家俱乐部的代表在西班牙首都成立了西班牙皇家足球协会,并于 1913 年加入国际足联,由此拉开了西班牙足球在国际舞台上表演的序幕。1920 年,西班牙男足获得了奥运会比赛银牌,从而大大地推动了西班牙足球运动的普及,各地足球俱乐部希望能创办一种新的比

赛,这样就有更多的比赛机会,以增加经营收入,从而对应足球运动的日益发展。经多方面的反复磋商,西班牙足球甲级联赛(以下简称西甲)终于于 1928 年诞生。巴塞罗那俱乐部获得了西班牙甲级联赛历史上首个冠军。随后,拥有“巴斯克雄狮”之称的毕尔巴鄂竞技俱乐部蝉联西甲冠军,皇马和皇家贝蒂斯也相继夺冠,初步形成了西甲联赛的传统竞争格局。然而,1936 年 7 月 17 日到 1939 年 4 月 1 日,西班牙第二共和国发生了一场内战,共和国总统曼努埃尔·阿扎尼亚的共和政府军与人民阵线左翼联盟对抗以弗朗西斯科·佛朗哥为中心的西班牙国民军和长枪党等右翼集团,西班牙第二共和国解体,所有右翼组织合并,由此进入了弗朗西斯科·佛朗哥施行独裁统治的时代,西甲联赛在内战期间停办了 3 年,在政局动荡与战争的影响下,“皇家”头衔的球队受到了巨大冲击,其中皇马被剥夺了“皇家”称号,并经历了一段艰难的重建期,直到 20 世纪

收稿日期: 2017-01-30

基金项目: 国家哲学社会科学基金资助项目(体育类)(15BTY056)。

作者简介: 浦义俊,男,江苏常熟人,在读博士研究生,主要研究方向:体育史学与体育管理。E-mail: pyj20312@163.com。

作者单位: 1.苏州大学 体育学院 江苏 苏州 215021;2.常熟理工学院 体育部 江苏 常熟 215500。



50年代才重新迎来辉煌。在此期间,得益于从战争中幸存归来的俱乐部管理人员、球员和教练的重建以及地方商人的资金资助,马德里竞技、瓦伦西亚、塞维利亚足球俱乐部相继崛起,形成了西班牙足球的一股新势力。

## 1.2 佛朗哥政治足球时期(1946—1975年)

二战以后佛朗哥政权推行极端的反共政策,逐渐与西方民主国家缓解了紧张关系,尤其是佛朗哥政权奉行亲美的外交政策,这促使20世纪50年代的西班牙在经济上得到了美国的巨大援助,并且得到了国际货币基金组织的资助,西班牙经济也由此步入发展快车道。1959年至1973年,是西班牙近代史上经济发展的黄金时代。14年间,国民总产值增长5倍,平均每年以7.6%的速度递增,工业产值增长3.4倍。年平均增长率为9.3%,其增长速度远远高于其他欧洲国家,在资本主义世界仅次于日本。经济迅速发展的结果使西班牙从一个落后的农业国变成了一个比较发达的工业国,并被称为欧洲的“经济奇迹之花”<sup>[1]</sup>。基于此,西班牙足球的发展获得了良好的经济基础,工人们有闲钱可以买票看球,俱乐部也获得了新建球场的资金,然而精明的佛朗哥官员们则开始挖掘足球作为社交性资源的潜力<sup>[2]</sup>。皇马俱乐部逐渐沦为佛朗哥政权构建外交形象的重要宣传工具。正如历史学家邓肯·肖在学刊《今日历史》上发表的《足球政治》一文中指出,“佛朗哥政权希望从西班牙足球源源不断的国际胜利中分享荣耀以巩固他的政权,同时他也希望兼顾到国内,所以当时国内外成绩很好的皇马成为了最佳选择。”<sup>[3]</sup>在佛朗哥政权的重压下,皇马在与巴塞罗那足球俱乐部(以下简称巴萨)的争夺中,顺利签下了阿根廷球星迪斯蒂法诺,由此开创了皇马在西班牙足球历史上的王朝时期,其不仅在国内赛场纵横捭阖,也在欧洲赛场难逢敌手,历史性地获得了1956年、1957年、1958年、1959年、1960年的欧洲冠军杯五连冠。在佛朗哥政权的支持下,西班牙也获得了1964年第二届欧洲杯足球赛的举办权,鉴于佛朗哥政府当时积极给苏联球员办理入境手续,并且西班牙队也凭借血统纯正的西班牙籍球员击败了卫冕冠军苏联队,一举获得了历史上首个足球大赛冠军(欧洲足球锦标赛),因而极大地提高了当权者佛朗哥的国内声誉,西班牙足球的国际形象也得到了巨大提升。但佛朗哥政权对加泰罗尼亚文化、巴斯克文化是采取打击镇压政策的,尤其是在足球领域对皇马的全方位扶持与照顾,也激发了巴萨的极大反抗情绪,并将两者间的对垒意义逐渐升级,两者的对抗象征着西班牙两种民族文化和政治理念之间的博弈。

## 1.3 民主化时代的变革(1976—2000年)

随着佛朗哥政治生涯的终结,西班牙在短短几年内就实现了从威权政体向民主政体的平稳过渡,以有序的方式将民主植入政治社会的肌体,自1986年加入欧共体后,西班牙作为欧盟重要成员国之一,迅速崛起为欧元区第四大经济体,世界第十三大经济体<sup>[4]</sup>。西班牙更加开放的经济政治环境也对足球发展产生了积极的促进作用。1982年,西班牙首次举办世界杯足球赛,虽然西班牙队并没有取得

较好的成绩,但却起到了传播西班牙足球文化与宣传西班牙足球新形象的效果。世界杯以后的西班牙联赛迎来了一批国际知名球星的加盟,1982年巴萨引进了马拉多纳,虽然没能为球队带来冠军,但却昭示着俱乐部构建新的足球体系对抗皇马的雄心。1987年克鲁伊夫担任巴萨的主帅,逐渐将全攻全守的荷兰足球理念移植进巴萨足球思想精髓之中。但20世纪80年代,西班牙足球仍然是皇马的天下,在佛朗哥离去至1991年巴萨“梦一”王朝建立之前,皇马获得了16个联赛冠军中的9个,尤其是1986年荷兰人本哈克成为皇马主帅以来,在其治理之下,被誉为“皇马皇冠上的五颗珍珠”的布特拉格诺、米歇尔、桑切斯、巴斯克斯和帕德萨等球星大放光彩,连续帮助球队获得了1986—1990年西甲五连冠。进入20世纪90年代后,巴塞罗那的“美丽足球”足球崛起,被誉为巴萨“教父”的克鲁伊夫带领巴塞罗那获得了西甲四连冠,并于1994年获得了俱乐部历史上首座欧冠奖杯。此时,虽然西班牙足球在两家足球俱乐部的引领下取得了快速发展,但此前西甲俱乐部都采取传统的会员制,由于会员制俱乐部具有“球队花钱,会员埋单”这样的传统特点,俱乐部领导很难在经费问题上绷紧“量入为出”这根弦。到20世纪80年代后期,负债累累成为了众多西班牙俱乐部的共同的特征。为了避免足球经济崩盘的命运,西班牙政府于1990年颁布特别法,推进俱乐部体制改革,推进俱乐部现代化公司企业制度的建立,从根本上扭转了西班牙足球的发展颓势。20世纪末期,皇马从不可一世的尤文图斯足球俱乐部手中抢走欧冠奖杯则预示着西甲联赛即将迎来历史转折。但此时,西班牙本土球员的国际流动性和适应性普遍不足,西班牙国家队也屡次在世界大赛中折戟沉沙,唯有“预选赛之王”之名。

## 1.4 新千年后的崛起(2001年至今)

进入2000年以后,西甲联赛逐渐在皇马和巴萨两大俱乐部的竞争中走向崛起,皇马在主席弗洛伦蒂诺·佩雷斯的带领下奉行“巨星政策”,致力打造豪华至极的“银河战舰”,菲戈、齐达内、罗纳尔多、贝克汉姆、欧文等巨星相继加入皇马。而巴萨则依靠拉玛西亚青训营对本土球员的系统化培养以及在引进罗纳尔迪尼奥等超级球星以后,逐渐恢复了巴萨“梦之队”色彩,两强的竞争逐渐升级,从齐达内领衔的“银河战舰一代”与罗纳尔迪尼奥领衔的“巴萨梦二队”之间对决升级到当下C·罗纳尔多领衔的“银河战舰二代”与梅西领衔的“巴萨梦三队”之间的对抗。西甲联赛已经牢固地获得了世界第一联赛的地位。同时,在马德里竞技、塞维利亚、瓦伦西亚等准豪门球队帮衬下,西甲联赛也形成了多元化竞争的良好格局,即便西班牙也遭遇2009年起蔓延的欧债危机冲击,但西班牙足球产业仍然比较健康稳定的在运转。另外,新时期的西班牙足球运动员出口量逐渐增大,形成了强大的西班牙籍“海外兵团”现象,2014年的数据显示,共有362位西班牙球员和教练在世界各地的甲级俱乐部或国家队效力。其中在欧洲效力的有248人,美洲效力的26人,非洲效力的3人,大洋洲效力的有9人,亚洲效力的有76人。如果把在低级别联赛的俱乐部效力的球员和教练也计算入内,那这一数字将超过



700<sup>[5]</sup>。数据显示,西班牙共有329名球员在世界各地的甲级俱乐部效力,有7名教练在执教国家队<sup>[5]</sup>。人才的跨国流动大大增强了西班牙足球运动员的海外适应力和竞争力,同时也有利于西班牙球员与教练捕捉世界足球最前沿的信息和动态。凭借国内外双重高水平球员的人才培养,尤其是完美移植巴萨传控足球精髓以后,西班牙国家队逐渐迎来了“黄金时代”,相继获得了2008年欧洲杯、2010年世界杯和2012年欧洲杯世界足球大赛的三连冠,创造了足球史上前无古人的纪录。纵然2014年世界杯,德国足球的强势崛起遮掩了西班牙足球的光芒,但西班牙足球的存量优势依旧明显,而西甲联赛的强势地位更是逐渐提高,皇马、巴萨、马德里竞技3家顶级俱乐部在欧冠中形成了巨大的西班牙集团优势,甚至多次包揽欧冠4强中3强席位以及决赛席位。总之,新千年以后,西班牙足球呈现的是爆发式的发展态势,起到了引领世界足球走向的主导角色。

## 2 西班牙足球走向崛起的成功因素探骊

### 2.1 文化层面:民族文化的独特性、多元性与碰撞性是西班牙走向“艺术足球”顶峰的内部核心动力

西班牙是一个多民族文化国家,共有20多个民族。主要有:卡斯蒂利亚人(即西班牙人,约占总人口的73%),加泰罗尼亚人(约占总人口的15%)、加利西亚人(约占总人口的7%)和巴斯克人(约占总人口的5%)<sup>[6]</sup>。他们分别拥有着自身的传统语言,即西班牙语(又称卡斯蒂利亚语),加泰罗尼亚语(又称巴伦西亚语),加利西亚语,巴斯克语。长期坚守政治文化的独立性和语言文化的传承性,促使各民族形成了高度独特的地方文化形态,保留了极强的地方民族个性与特质。足球作为重要的文化媒介与载体,承载着鲜明的西班牙民族文化与气节,尤其是此基础上西班牙少数民族形成了独到的足球发展风格,进而为西班牙足球的崛起积蓄了重要力量。

其一是以巴塞罗那为代表的加泰罗尼亚足球文化体系的支持。加泰罗尼亚是西班牙中央集权主义的最大抵抗力量,高度的民族独立意识和独特的地理位置造就了其特殊的地中海文化风貌,崇尚独立、自由、创造与激情的民族心理为其独特的足球文化形态的形成提供了重要的思想源泉。巴塞罗那文化是加泰罗尼亚文化的典型代表,作为艺术之都,巴塞罗那市的足球理念中高度渗透着艺术的抽象、反叛与唯美性,因此巴萨足球向来不崇尚身体与力量,而是崇尚技术与智慧。尽管巴萨具有强烈的足球传统特性,但并不排外,甚至极力吸收来自世界各地先进的足球元素并将其融合,无论国籍和背景,只要符合巴萨艺术与技术足球理念,世界各地的优秀球员、教练都是巴萨足球重要的可吸收资源,这是巴萨足球包容性的体现。同时,巴萨足球尤其注重传承性与创造性,尤其是克鲁伊夫成功改革巴萨足球以来,崇尚全攻全守的技术理念深入巴萨足球气质中,包括范加尔和里杰卡尔德都继承了克鲁伊夫的衣钵,而瓜迪奥拉在巴萨时期更是将西班牙老师阿拉贡内斯所开创的富有西班牙斗士气质的“Tiki-Taka”传控战术演绎到了极致,同时奠定了西班牙足球革命性的战术理

念,不仅成就了巴萨“宇宙队”之威名,也成就了西班牙足球的崛起,更成就了西班牙“艺术足球王国”之美誉。

其二是诸如巴斯克等非主流西班牙足球文化的有力补充,巴斯克民族是欧洲最古老的民族之一,并且与其他欧洲人种有着显著区别,甚至有人类学研究者认为,他们根本就不属于印欧人种,在血缘关系上与相邻的西班牙人、法国人及其他欧洲人没有丝毫联系<sup>[7]</sup>。具有极强民族意识的巴斯克人铸就了西班牙足球版图中一股独特的足球流派,尤其是当地的毕尔巴鄂竞技足球俱乐部,作为西甲传统强队,自成立以来一贯坚守球员的巴斯克血统,签约球员需被查家谱认证,同时,为了加强球队的纯洁性,自2008年以来拒绝球衣胸前广告。作风硬朗但不失技术的球风促使球队成为西甲中仅有的3支从未降级的球队之一(另外两支球队分别是皇马与巴萨),虽然巴斯克人不是西班牙足球崛起的主导力量,但却是重要的补充力量,如略论特、阿隆索就作为巴斯克人为西班牙队获得欧洲杯和世界杯贡献了重要力量。

另外,西班牙不同足球文化间经常碰撞与对抗的状态,形成了互为推动的竞争态势。诸如巴萨与皇马间的国家德比代表着两种足球发展思维,而马德里同城德比则代表着马德里不同阶层的足球价值观,而巴塞罗那同城德比、赛维利亚同城德比、瓦伦西亚同城德比、巴斯克大区德比、加利西亚大区德比等地区德比也是地区不同足球发展理念与阶层间的碰撞,不断碰撞的西班牙足球文化极易造就创新的火花。总之,新时期的西班牙足球之所以达到“艺术足球”的顶峰,与其国内多元足球文化间的相互碰撞、兼容并蓄密切相关,西班牙传统主流文化起到了基础性作用,而少数民族文化所具有的创造性更是起到了关键的驱动作用。

### 2.2 管理层面:民主化背景下足球管理体制、足球法制、利益分配机制的改革促使西班牙足球走向制度治理

佛朗哥时期的独裁政治对西班牙足球的均衡与健康可持续发展是不利的,当时皇马虽然取得了辉煌的历史成绩,但俱乐部仅仅是政府政权宣传的工具,俱乐部并没有留下对西班牙足球产生积极影响的遗产,皇马历史上的成功更多的是依赖外援与巨星的加盟,而非是对西班牙本土球员独特创新的培养方式和理念。因此,皇马的成功对西班牙国家队的贡献以及西班牙整体足球竞争实力的提升较为有限,这也是西班牙足球在早期未能在世界杯赛场创造出重要成就的重要原因。然而,随着西班牙民主政治的到来与独裁统治的终结,西班牙足球也迎来了民主化改革的春天,摆脱了政治的控制与阴影。

首先,为了能够更为专业有效地管理西班牙职业联赛,西班牙足球管理体制进行了改革,1984—1985赛季,西班牙职业足球联盟(LFP)成立,作为职业足球俱乐部的利益代表,其主要负责监督足球的职业化竞争和经济收入的分配,职权主要包括:(1)组织竞赛,协调与西班牙体育高级委员会、西班牙足协的关系;(2)依据体育法和联盟法规对其成员进行指导和监督;(3)基于体育法和联盟法规行使纪律处罚权力<sup>[8]</sup>。在经济上完全独立的职业足球联盟对



西班牙职业联赛具有独立的运作与管理权,西班牙足协无权直接干预联赛的管理,足协与职业联盟之间的关系通过签订“协调协议”的方式进行相互约束,协议4年一签,基本内容涉及年度比赛日程、球队升降级、球员招募、注册、外籍球员等。同时,职业联盟每年须向足协上交会费、注册验证费、服务费以及草根足球发展费用<sup>[8]</sup>。西班牙足协的职责更多的是用于管理西班牙各级别男女国家队事务,负责组织国王杯、超极杯、低级别足球联赛以及草根足球发展等。可以说,西班牙足协与职业足球联盟之间形成了平等的契约协作关系。

其次,西班牙足球法制建设日渐健全。早在1979年,西班牙最高体育理事会便起草了西班牙第一部体育法,主要意义在于对包括足球在内的体育机构的合法职能和地位进行了法律上的保护,而各项目具体的制度则由协会自行制定。1990年新的《西班牙体育法》经国王约翰·卡洛斯一世批准并正式公布实施。《西班牙体育法》对足球俱乐部、足球协会、职业俱乐部作了清楚的划分,不仅规定了大众参与足球的基本权力,也在西班牙最高体育理事会和下属的协会中规范了俱乐部成员的规模、结构以及种类等等<sup>[9]</sup>。另外,《西班牙体育法》还引入了足球俱乐部职业化、商业化运营模式,确立了职业俱乐部的法律责任和经济义务,为1992年西班牙职业足球俱乐部的会员制改革提供了重要的法律依据,促使了西班牙职业足球俱乐部顺利地推进公司化改制,明晰了俱乐部产权归属、人员职责与财务制度,有效促使足球职业联赛的运行与工作机制更加规范化和法制化。在《西班牙体育法》的有效保护下,西班牙职业足球的发展利益获得了巨大的保障,如2015年西班牙足协由于与政府在新的足球转播权利法案上产生分歧,他们宣布将从5月16日开始无限期停止国内的所有足球赛事。但LFP便马上根据《西班牙体育法》的相关条款对西班牙足协(RFEF)的停摆决定进行了法律上诉,有效保障了俱乐部、球员与联赛的利益<sup>[10]</sup>。

此外,《西班牙体育法》早期规定俱乐部拥有肖像权和比赛转播权,这意味着每家俱乐部都可以独立地与电视台协商主场比赛的电视转播权。这也导致皇马、巴萨这样的超级俱乐部在商业收入上要远远领先于其他俱乐部,如2006年两家俱乐部均与国内电视台签署了一份7年合同,皇马收益11亿欧元,巴萨收益10亿欧元,其他俱乐部则要低得多,这种巨大的不平衡导致了众多中小俱乐部的不满,罢赛成为他们争取自身权益的重要手段。为找到最佳的利益平衡点,实现共赢,大型俱乐部也只能进行相应妥协,新的法律也在不断调整着西班牙足球的利益分配机制,如2016年西班牙新的法律规定,西甲、西乙甚至国王杯的电视转播收入将被更为平均地分配给各个球队,以西甲为例,90%的转播收入将分配给球队,其中一半的收益将平均分配给20支球队,剩下的一半将根据他们的排名与表现来分配,另外10%将分配给西乙俱乐部,其中的70%由各西乙俱乐部分<sup>[11]</sup>。可以说,西班牙足球的利益分配机制也在不断调整与改革,并被赋予法律保障,促使各足球利益单位获得更为公平的收益机会。总之,民主化改革背景下,西班牙足球的制度治理更为规范、健康与理性。

### 2.3 人才层面:西班牙大众足球基础的夯实以及青少年足球训练体系的改革与科学化构建是西班牙足球走向崛起的人才保障

20世纪70年代末,随着佛朗哥统治的终结,西方民主化思潮逐渐深入到西班牙体育运动中,西班牙公民的体育权利逐渐被唤醒,西班牙体育的定义重新被改写,由此前少数人的体育转变成全体大众的体育,并被理解为是全体国民的权利,同时被视为一项公众服务,既是一种社会福利,又是一种文化需要,并要求各级政府都须考虑到公众对体育的需求。在此背景下西班牙大众体育快速发展,从1987年开始,各省、市、镇和各基层政府都设立了体育协会,其职责是使所有的公民能够参加体育锻炼,以增强大众的健康水平,提高人民的生活质量,并且在体育设施覆盖率、体育专业技术人员培训数量、体育公共服务质量等方面大为提升。

1992年巴塞罗那奥运会后,西班牙大众体育的需求进一步被激发,西班牙政府更是大力提倡“无例外运动”,号召全体民众参加体育活动,延年益寿。这一新“惜命健身”理念不仅得到了大多数西班牙人的认同和响应,也为西班牙体育选材提供了充分的“空间”<sup>[12]</sup>。而西班牙学校尤其提倡“集体性体育行为”,作为西班牙第一大运动,足球运动获得了前所未有的发展契机与环境支持,西班牙足协作为西班牙国内拥有最多注册会员和人数联盟组织,截止到2008年6月30日,它已有18680个注册俱乐部和727700注册足球运动员<sup>[8]</sup>,可以说,西班牙足球显示出了竞技大众化的发展特征,即平均100个西班牙人中有1.8人是注册足球运动员。另外,西班牙足球大众基础的夯实在于足球角落普及的常态化,即便是小城市,也有着极高的足球人口比例,如特拉萨作为巴塞罗那的一个卫星小城市,仅仅25万人口,但注册球员就高达7500人,并且拥有12支足球俱乐部,平均每2万人拥有一支球队<sup>[13]</sup>。然而,相对德国、英国、法国等,西班牙足球人口在绝对数量上虽无显性优势,但西班牙在青少年足球训练体系上的改革与科学化构建才是其足球发展高效化的关键。

其一是在培训理念上的改革与坚守,1994年西班牙在美国世界杯的失利导致了西班牙足协对足球理念的反思,通过与地区足球协会与俱乐部的商讨、研究与协调,出台了以培养球员技术为核心优势、强调控制的足球战术理念为核心思想的足球振兴长期计划,其重点是用相同的足球哲学理念在全国范围内大规模培训大量教练到基层执教。根据欧洲足联的统计,2008年前,西班牙拥有欧洲足联A级和职业级证书的教练已多达1.5万名,其他欧洲国家无一及其半数。他们分布在西班牙足球金字塔的各个层面,从国家队、各级联赛到普通的足球学校,西班牙足协专门创建一套体系,确保他们能信息共享,沟通没有障碍。一旦在底层工作的教练发现好苗子,会将信息层层上传,确保这个球员在逐层上升时会得到应有的重视<sup>[14]</sup>。

其二,西班牙青训尤其尊重青少年儿童成长的身心发展规律,强调科学化训练构建。注重足球启蒙是西班牙发掘球员天赋的第一步,很多学校和俱乐部的训练基地都有



针对“幼儿组”的专门训练计划,主要是为6岁及以下儿童设计的基本足球培训。另外,在儿童训练阶段,除技术导向外,西班牙足球培训尤其注重对儿童的情感与智力开发,训练中强调趣味性、智慧性和教育性。而从10岁开始,足球比赛的实战频率开始提高,登记注册的球员可以参加全国联赛甚至欧洲范围的联赛,而没有登记注册的球员也有大量的友谊赛和热身赛机会,而一名球员从10岁到20岁之间至少要经历500场正式或非正式的比赛。通过反复的比赛锤炼,西班牙球员从儿童到成年不断地践行着统一的传控足球理念,不仅高度定型了自身的技战术风格,也反复磨练了球员的心理素质。另外,得益于巴萨“教父”克鲁伊夫的鼎力支持与教诲,诸如拉玛西亚青训营等全球知名的青少年足球人才培训“圣殿”更是对西班牙足球青训的发展起到了引领和示范作用。总之,二十多年来,西班牙足协励精图治,长期坚守,踏实严谨地进行足球改革和建设,摸索出了一套行之有效、独树一帜的青少年足球后备力量建设体系,为西班牙足球的崛起提供了极其重要的人才保障。

### 3 结论

西班牙是世界足球强国,具有丰厚的足球历史底蕴与锐意改革发展的“足球智商”,更具有艺术足球的优雅气质与传统。经历了二战前的发轫时期(1945年前)、弗朗哥政治足球时期(1946—1975年)、民主化时代的变革(1976—2000年)、新千年后的崛起(2001年至今),西班牙足球逐渐发生了历史蜕变,完成了向足球王国的历史转型。西班牙足球走向崛起主要包括3个层面的成功因素,文化层面:民族文化的独特性、多元性与碰撞性是西班牙走向“艺术足球”顶峰的内部核心动力;管理层面:民主化背景下足球管理体制、足球法制、利益分配机制的改革促使西班牙足球走向制度治理;人才层面:西班牙大众足球基础的夯实以及青少年足球训练体系的改革与科学化构建是西班牙足球走向崛起的人才保障。

### 参考文献:

- [1] 王珍. 西班牙经济迅速发展的原因与存在的问题[J]. 世界经济, 1981(7): 70-74.
- [2] 西班牙独裁者佛朗哥的足球政治[EB/OL]. [http://culture.ifeng.com/a/20140702/40984700\\_0.shtml](http://culture.ifeng.com/a/20140702/40984700_0.shtml).
- [3] 马德里足球政治纠葛;谁才是佛朗哥的走狗[EB/OL]. <http://news.hexun.com/2014-05-29/165226231.html>.
- [4] 西班牙外交战略:重拾昔日荣光[EB/OL]. [http://opinion.china.com.cn/opinion\\_54\\_133254.html](http://opinion.china.com.cn/opinion_54_133254.html).
- [5] 欧洲第一大宗族!巴西靠边站 西班牙球员席卷全球[EB/OL]. [http://www.chinadaily.com.cn/hqj/xfly/2014-09-30/content\\_12471844.html](http://www.chinadaily.com.cn/hqj/xfly/2014-09-30/content_12471844.html).
- [6] 西班牙[EB/OL]. <http://baike.baidu.com/subview/3820/14774399.htm>.
- [7] 巴斯克人[EB/OL]. [http://baike.baidu.com/link?url=NqfQxTQvtNYWksYIMEAdPgo5E\\_9kLB7vuePIIdmy6Y11pSZRmmtiCSOy11ScR15AxmQ2ZgpSlfeRNAmgMa8vzG\\_](http://baike.baidu.com/link?url=NqfQxTQvtNYWksYIMEAdPgo5E_9kLB7vuePIIdmy6Y11pSZRmmtiCSOy11ScR15AxmQ2ZgpSlfeRNAmgMa8vzG_).
- [8] 赵军. 西班牙足球发展研究[J]. 南京体育学院学报(自然科学版), 2013(1): 58-61.
- [9] 国家体育总局考察组. 西班牙体育管理体制情况考察报[J]. 体育文化导刊, 2003(12): 15-17.
- [10] 西班牙职业足球联盟起诉足协?反对停摆国内赛事[EB/OL]. <http://sports.people.com.cn/n/2015/0507/c22141-26961908.html>.
- [11] 新法通过!西甲转播费均贫富 皇马巴萨难独大[EB/OL]. <http://sports.qq.com/a/20150501/011361.htm>.
- [12] 周冰. 论西班牙体育崛起对我国竞技体育发展的启示[J]. 南京体育学院学报(社会科学版), 2011(6): 43-45.
- [13] 西班牙人眼中足球就是生活?少年梯队价格极低[EB/OL]. <http://sports.people.com.cn/n/2013/0730/c22176-22378519.html>.
- [14] 足球强国是怎样炼成的? 西班牙:科学培训体系铸造辉煌[EB/OL]. [http://news.ifeng.com/a/20140618/40784893\\_0.shtml](http://news.ifeng.com/a/20140618/40784893_0.shtml).

(责任编辑:陈建萍)